

民生调查

本报记者 张炯强 易蓉

江南三月,草长莺飞,杨柳拂堤。又是一年春光大好,同济大学爱校路上又现繁花盛景,大学校园向社会开放的同时,也带来一个老生常谈的话题:是否影响了学生学习,外来游客是否抢占了校园资源?毕竟,很多人赏花时,学生们往往也在上课,花树就在教室的窗边,外面的喧哗声听得很真切。更严重的是,老师授课时讲话的声音都能被那些嘈杂声淹没。

校园需要安静的课堂,游人希望来校园赏樱,两者之间,怎样找到平衡点?



■ 同济大学樱花园里赏樱拍照的游人如织

■ 上海交大徐汇校区,也是热门高校打卡地 本版图片均为受访者供图

校园探春
「票」难求,还有文化大餐

刚刚过去的周末,同济大学校园樱花绽放的一张张美图刷屏,吸引各方人士纷至沓来。这是每年春天同济园必定上演的一幕人间至美风景。

途经樱花大道,满眼春色妖娆,一树树粉白樱花如云似霞,一朵朵花瓣含笑怒放。树下,是往来不息的赏花人流,其中除了校内师生,还有相当一部分是校外的爱花者。家住浦东的张女士周六一大早坐地铁赶来,兴奋不已,“今年要提前一天在网上预约才能进校,真怕一‘票’难求,真幸运,我昨天预约上了。在著名的同济大学赏花,不仅能看到花之美艳,更能感受到大学文化的韵味。”

沪上高校的樱花园,数同济最为有名。20多年前,同济计算机学院与日本软件企业CSK公司签署合作协议,开拓中国动画市场。计算机学院指定一批师生,为该公司开发游戏软件。双方合作非常成功。第二年,恰逢同济大学迎来建校90周年,为了感谢同济大学在合作中表现出的极大诚意,CSK公司决定赠送学校上百株樱花作为贺礼——这便是同济樱花的由来。快30年了,昔日小树苗如今已长高长大,每年春天为同济园送来烂漫花海。

记者注意到,樱花树周围的教室、实验楼内依然亮着灯光,有老师学生在搞科研及上课。还有一场“全国普通话水平考试”正在进行。一名同济学生告诉记者,希望大家能够在赏花的时候尽量不要喧哗。

无独有偶。此刻,位于松江大学园区的上海对外经贸大学校园内,“十里春风‘樱’你而来”第二届樱花节也吸引了游客到来。学校思源湖畔升起了巨型樱花气球,树枝上挂满了有关春天的国风诗词,樱花地贴将旅客及师生们引导至下沉式广场,共赴樱花之约。

今年樱花节,上海对外经贸大学共设计开展26项活动,开幕式上文化市集摊位近40个,既延续了去年广受欢迎的樱花主题食品、樱花文创产品以及学生社团开展的传统文化体验活动,学校还与上海辰山植物园、松江区广富林街道等合作联动,向社会大众开放校园,携手各界带来了更加新奇多元的活动。不仅有学校大学生艺术团舞蹈团、合唱团等带来的歌曲舞蹈朗诵节目,来自上海对外经贸大学附属松江实验学校花园分校的小伙伴们也精彩亮相,表演了优美的民族舞。另外,还有来自松江区广富林街道银源陶笛社的爷爷奶奶们的陶笛表演,为师生们的游园赏春伴奏了一曲悠扬的《映山红》。

樱花节期间,学校是禁止机动车入校的。校园大,游人累了怎么办?上经贸大学生食堂门口便出现了一道亮丽的风景线:那就是学校和“哈啰单车”联名的粉色共享单车。50辆粉色的单车整齐排放在广场上,车头的粉色风车迎风转动,樱花节专属IP“贸小樱”人偶,挥舞着双手邀请师生们前来骑行。联名活动设计了赏樱打卡点,游客可以骑着樱花单车游览校园,在3个最佳赏樱点拍照打卡,体验各处樱花的诗情画意。

上经贸大樱花林前人头攒动,来自新闻专业的小万同学今年是第一次参加学校的樱花节,对于如此盛大的集会,他惊喜道,“樱花节让我和学校有了更加亲密的接触,也在不同的活动中感受到了蓬勃的青春气息,游览校园的同时我也被热情洋溢的现场氛围所感动。”

春光吸引赏花的人流,大学需要安静的课堂

校园赏樱季,预约限流成「主流」



■ 上海对外经贸大学第二届樱花节吸引众多游客

打开校门 不要让花节变“花劫”

不久前,武汉大学发生了进校车辆车主与学生斗殴的事件。复旦大学食堂向社会开放,加收50%的搭伙费,也一度成为网络热点。

如何让校园在开放的同时保持固有的宁静,如何相互包容、理解,不要让花节变“花劫”,考验着高校管理工作者智慧。

记者在同济樱花园里遇到一位姓齐的东北大妈,她儿子正在同济上学,即便是家长,齐女士也要网上登记才能进入同济校园。还有一群来自西安长安大学的女生,正在兴奋地拍照。即便她们都是来同济交流的,也需要在网上登记。

同济大学保卫处的工作人员介绍,仅周六进入学校的外来人员就达七八千人。学校已经在樱花集中

的打卡点设置路障引导人流,现场秩序良好,没有影响到几十米外的考场。樱花园百米外,鸟鸣花香、杨柳垂堤,迎面走来一位带着儿子的父亲,向孩子介绍着同济的历史、特色专业。父亲告诉记者:“不仅是樱花季,希望平时大学校园更多向公众开放。这样,孩子能更早接近大学。”

对于社会公众渴望大学校园开放的要求,高校的态度一直是谨慎的。1990年9月18日国家发布的《高等学校校园秩序管理若干规定》明确:进入学校的人员,必须持有本校的学生证、工作证、听课证或者学校颁发的其他进入学校的证章、证件。这个规定至今没有改变。

近些年,随着经济社会发展,部分大学开放了校园,主要是在假期,

但也产生了一系列问题,比如,有的外来人员素质较差,影响了高校教学环境;学校食堂被游客挤占等等。于是,许多高校纷纷采取了“限外令”。

最为社会所关注的,是2018年北大清华的限制措施——北大清华双双推出校园参观预约系统。北大明确:公众可通过预约系统最早提前7天预约,每日开放预约总名额共3000人,其中上午、下午各1500人。清华明确:参观校园实行网上预约,每个认证账号一周内仅能成功预约一次,校园参观开放时间为双休日、法定节假日及寒暑假。

两所名校的“限外令”当时就成为社会争议的焦点话题。同一时期,中山大学也因“限制校外人员入校”的规定受到批评,该校校友认为此举有违中山大学一向的开放精神。

预约限流 权衡利弊后的措施

专家分析,首先,大学校园向社会开放有利于大学的功能发挥。大学校园不开放,会使得大学的办学观念、理念难以跟上社会发展的节奏,也会使得大学难以融入现代市场经济体系。其次,对于学生而言,参观大学可以让学生们接触到不同的学科、专业和课程设置。他们可以了解到大学的教学特色、研究方向和实践机会,从而拓宽自己的眼界,并激发对某个领域

的兴趣。这有助于学生们更好地确定自己的职业方向和专业选择。值得注意的是,现在高校一般都限制参观人数,以及参观的时间和区域。这可能导致参观者无法全面了解整个校园。有些重要的设施和部门可能无法被参观到,从而影响了参观者对大学的全面了解。此外,比如开放时间定在暑假期间,学生们大多数都回家了,校园显得比较冷清。参观者可能无法真实地感

受到平时的校园生活和学术氛围。

当然,管理和安全问题,也是当下高校开放中的现实难题。记者了解到,美国的大学一般都不设围墙,社会人员可随意进出。但安全隐患随之而来。为此,美国大学校园有个“景观”,就是随处可见的报警装置,学生一旦遇到危险只得报警求助。校园开放、随便进出,带来的问题是显而易见的。

记者采访同济、上经贸大等高校的管理部门,均认为预约制、管控外来人员总量,是当下唯一可行的办法。

相关链接

上海交大预约限流并“约定”规范

度实现限流。

记者了解到,上海交大通过官方微信和“平安交大”微信公众号,开放当日线上访客入校申请。记者在徐汇校区华山路门口见到,校门旁也有二维码可以扫码直达申请界面,不少当日临时到达现场的校友或游人,也在几分钟内完成登记成功入校。

社交媒体上,网友星星桃分享带着孩子漫步交大老图书馆、饮水思源纪念碑、执信西斋感受历史沧桑,在董浩云航运博物馆听志愿者介绍中国船舶史和船王家族史,午餐在校内肯德基快餐,整体体验不错。已经工作多年的李先生“重新当了一天大学生”——偶遇凯原法学院的讲座,听教授讲ChatGPT,在开放教室找到座位自习,在咖啡店用支付宝买咖啡……他觉得重回校园的感觉太治愈了。不过,也有网友留言曾经在

周末临时到访,因预约额满而遗憾不能走进校园。

环境、秩序和安全,是高校师生、管理者关心的事。上海交大在《校园文明行为暂行管理规定》中,罗列了维护社会基本公德及维持校园教学科研秩序的管理条款,也列出了严禁钓鱼捕虾和采摘、拒绝宠物、不可搭帐篷、禁止宿营等具体规定。交通安全方面,上海交大规定7座以下私家车随人进校,离开时需要支付停车费用。上海交大保卫处在微信公众号上,特别提醒车主:了解相关规定,强调合规行驶,如有超速等违规行为将被永久性限制入校。

临时访客入校信息登记界面里,“规定”位于置顶并且设置勾选框,要求来访者知晓。勾选提交意味着一份认同和约定,也是大学校园的来访者与师生共同维护校园的一种共识。